



Заслуженный деятель искусств Сергей ГЕРАСИМОВ

"Молодая Гвардия"

НА ЭКРАНЕ

В Государственном институте кинематографии в Москве в ближайшее время начнется работа над экранизацией романа А. Федеса "Молодая Гвардия".

Несомненно интересная и ответственная работа получена мастерской, которая в виде опыта создана на основе соединения режиссерского и актерского факультетов. В нынешнем году состоится первый выпуск студентов, окончивших эти факультеты. Для многих актеров и режиссеров участие в постановке фильма о красноармейцах и исполнение в картине основных ролей является дипломным работой за годы учебы.

Однако обучение студентов актерской студийской и режиссерского факультетов потребовало пересмотра всего учебного плана. Этим нововведением мы старались добиться органического единства между режиссером и актером, стала небывалой на производстве — с самого начала обучения молодых кинематографистов.

Вся сумма знаний, которыми должен обладать режиссер для полноценной творческой работы, не может быть получена в стенах учебного заведения. Режиссер становится сразу, а в результате продолжительных творческих схваток с актером, который, в свою очередь, получает опыт уходящий десять—пятнадцать лет. Но элементы, из которых складывается режиссерская натура — умение образно мыслить, воспринимать и передавать на экране события, языком жизни, обобщать их и, наконец, передавать это актеру, направляя и вдохновляя его в творчестве — эти основные навыки — следует прививать студентам уже в институте.

Недостаток прежней программы представлялся нам именно в том, что режиссеры проходили теоретический курс, до сих пор лишенный практики, и только потом, получив эти знания в практической работе с актером. Занимались же в мастерской вместе с актерами студийные режиссеры, изучавшие теоретические дисциплины, одновременно имели возможность наблюдать за тем, как актеры смеются на практике. Еще в студийной аудитории они приучаются уважать актёрскую индивидуальность и подстраивать ее в соответствии с художественным замыслом. Итак, в студийской области режиссуры — области работы с актером.

Для актеров это существенно также имеет большое значение, так как, работая со студентами режиссерской мастерской, они, в свою очередь, вырабатывают многообразие режиссерских требований и предложений, участвуя гибкости и точности актерского восприятия. И сама собой разумеется, что работа над фильмом постоянно контролируется педагогами и руководителем.

Именно в этой опытной мастерской мы и называем экранизацию романа А. Федеса "Молодая Гвардия". Если принять, что для дальнейшей работы мы будем коротко отрывки из больших произведений, иногда отдельные новеллы, то сейчас студенты будут работать над романом, который и на экране показан. Идея о том, что это будет первое советское художественное произведение, рождается.

Было решено, что для дальнейшей работы мы будем работать над принципиальным. Роман написан о современниках, о советской молодежи, то есть о тех людях, которые, по сути дела, являются и наши современники. Их воссоздание, их воспроизведение на экране, были бы не ранены, всевозм. на Украине, даже в районе Краснодара. Понятно то величие, которое эти молодые художники привнесли в работу над фильмами о красноармейцах.

Трудностей, стоящих на пути постановки "Молодой Гвардии", немало. Прежде всего — размер книги. Александр Федес написал большой роман с отступлениями, многочисленными сжатиями

анимами, большим количеством действующих лиц. Никто не поставил перед собой задачу изобразить не только подвиги красноармейцев, но и дать отчетливое представление тех исторических явлений, которые происходили параллельно. Сюда для съемки своего подвига в романе подробно описана обстановка борьбы подпольной организации. Жизнь в оккупированном городе. Каждый эпизод требует от нас сценариста, чрезвычайно сложной задачей является выбор такой юмористической концовки, которая была бы способна искренне и содержательно романе, не потеряв при этом своего богатства.

Все эти вопросы мы рассматриваем под руководством самого автора.

Для приобретения опыта уже сейчас студенты сценаристского факультета, а также студенты кинокомпозиторов, проходят под руководством новых и новых кинокомпозиторов.

Шестнадцатилетний роман Олега Кошевого, Сергея Тхомлина, Ули Громовой, Жоры Арутюняна. Однако и им предстоит немалые подготовительные работы для того, чтобы утвердить за собой свою роль.

Разумеется, не все роли будущего фильма могут быть исполнены студентами института. В работе над экранизацией романа примут участие и зреющие актеры, которые исполняют роли взрослых и стариков.

Каждая область работы: операторская, звукоаппаратура, музикальная — так же, как и режиссерская, требует от актеров обязательного с привлечением молодежи. Мы хотим этой картиной вывести из производственной логики не менее четырех — пяти молодых режиссеров, четырех — пяти кинокомпозиторов, четырех — пяти актеров, двух — трех художников и сколько же операторов.

На меня, как на режиссера, возлагается обязанность мастерски воссоздать в кинематографе поистине величественные сцены. Съезды будут происходить в павильонах студии "Союздетфильм".

Работа над этой картиной волнистами и мечтами, членами которых являются студенты института. Вместе с тем мы учимся. Вместе с тем Александр Федес, члены которого родились эту книгу с произведениями русской классики. Образы юношей и девушек нарисованы автором с той почтой хронической, которой подводили итоги жизни и смерти амбициозных элитистов и превосходных стюардов. Величие подвига красноармейца выражает не самого существа мышц, поступков, идей натуры молодых героев. Оно выражается горюческим, горячим, огненным, полыхающим пламенем, не знающим поэзии и самодовольства. Роман наполнен действием, что делает его языком именем для кинематографа. Оно само по себе является языком, членами которого являются герои романа и их поступки, исполнены глубокого внутреннего содержания, а это и является искомой сущностью современного советского кинематографа.

Экранизация романа "Молодая Гвардия" мы стремимся создать художественное произведение, раскрывающее средствами кинематографического искусства, не знакомое прежде с экраном. И это не только в постановке обстановки, в которой проходят жизни и смерти красноармейца, показываемое величие ногул красных героеv, это их естественность, их человеческое величие. Это не только обычные бытовые языческие и деревушки, такие, чтобы молодые зрители узнали в них самих себя, а ярко — спасибо ссыпкой и дочерей, чтобы все советские люди еще раз учились солидарности, гитлеровцами преступление и вспоминали бы за величие советского народа.



Перед съемками фильма "Молодая Гвардия". На фото — моменты репетиций в Государственном институте кинематографии. Слева в (сверху вниз): 1. Будущие исполнители роли — студенты Сергея Бондарчука, Клавдии Лепенова и Глеб Романов. 2. Исполнительница роли Любови Шевцовой — Ляля Шигалева. 3. Одна из сцен — молодогвардейцы слушают по радио выступление товарища Сталина; крайний справа — постановщик фильма заслуженный деятель искусств С. А. Герасимов. Справа в торце: студенты Олеся и Марина Ивановы.

Фото Г. Борисова